

2018年高考语文北京卷试题评析

2018年高考语文北京券坚持立德树人,稳中求进,结合北京考生视野开 阔、思维活跃、关注时事等特点,从更加贴近考生的学习生活实际角度,在试题 情境选择和问题设置上,突出对学科基础、必备知识和关键能力的考查;在试 卷的整体性、丰富性等方面进行了新的探索和实践。

一、坚持立德树人,弘扬社会主义核心价值观,促进考生成长与发展

把回答高考语文试题, 时代后,青年学子们日益成 作为考生在基础教育阶段 上的最后一堂课,一直是高 考语文北京卷的重要认知。 因此在试题素材选择和题 目设计上,不仅注重高考的 区分功能,也注重其教育价

1.写作:成长与发展是

2018年, 众多 2000年 出生的考生已经成长为青 年,走进高考考场。

关系。在成长的过程中,考 生经历过 2008 年汶川地 震,抢险救灾的场景会在他 们心灵上留下印记。2018年 是汶川地震十周年,10年过 去了,汶川重新站了起来, 他们会感受到在废墟上崛 起的不仅仅是建筑,还有众 志成城的精神和坚强不屈 的意志。考生还经历了北京 奥运会,在体验奥运会的过 程中,他们能够初步感受到 民族自豪感。特别是进入新

长,国家各方面呈现了飞速 发展的态势并取得了辉煌 的成就,例如神舟十号与天 宫一号对接,航天员王亚平 在太空为中小学生讲课;蛟 明兴,生态衰则文明衰。题 龙号、"复兴号"高铁、大飞 机、航母出海试航等重大科 技成果问世;"一带一路"、 京津冀协同发展效果显著; 城市更加宜居、乡村更加美 丽、文化更加繁荣;在构建 人类命运共同体的过程中, 我国的国际地位日益提高 等,这些都会影响考生的发 大作文第①题"新时代 展和成长。尤其是那些为取 新青年——谈在祖国发展 得这些辉煌成就而艰苦奋 中成长", 意在引导考生回 斗、创新奉献的建设者们的 顾自己成长的经历,思考祖 精神世界,已成为考生理想 国发展与个人成长之间的 信念发育的精神营养。因 此,在这样一个特殊的年 份,引发考生回顾自己成长 的经历,认识自己的成长与 祖国发展的关系,将个人的 成长自觉融入祖国发展的 伟业之中,这是很有意义 的。题目引导考生思考家事 国事天下事,思考个人发展 与国家发展的关系,写作背 景广阔,写作内容贴近考生 生活, 考生会有话可说,有

大作文第②题"绿水青

山图",要求考生展开想象, 用记叙文描绘自己向往的 生态文明图景。生态文明建 设是关乎中华民族永续发 展的根本大计。生态兴则文 目可写内容很多,如消除空 气污染,治理水污染,防止 土壤污染,整治环境;吃得 放心,住得安心;青山绿水, 鸟语花香等。考生可以编写 故事,也可以写散文;可以 适当虚构,也可以在写实的 基础上适当展开想象。写作 要求符合 18 岁青年喜欢想 象的思维特点,写作内容符 合考生向往美好生活的思 想实际,写作题目画卷感强, 富有审美性和文学意味,利 的材料,引导考生在关注科 于有特长的考生发挥。

2.阅读:经典、科技与 文化是着眼点

经典的文学和文化著 作,其丰富内涵对人格塑 造、精神成长具有重要的意 义。高考语文北京卷将经典 名著纳入考查范围,引导考 生通过文学文化经典著作 阅读,从中华优秀传统文化 学创作的影响,从另一个角 中汲取营养,获得启迪。在 度引发考生对个人成长的 去年考查《红楼梦》《吶喊》 思考。

《红岩》《平凡的世界》等基 础上,2018年又增加对《论 语》的考查。《论语》作为中 国传统文化的经典著作之 一,其中的很多思想观点对 于现代社会仍有着积极意 义,如第13题选择《论语· 先进》中孔子与弟子的一段 对话,生动地反映了孔子因 材施教的教育思想,而孔子 对弟子提出的"闻斯行诸"问 题的不同解答,对考生的立 身行事有很好的指导作用。

"人工智能"是目前科 技发展的热门话题和研究 重点内容,第一大题多文本 阅读选择了一组以"对人工 智能的认识与思考"为主题 技前沿发展、感受科学精神 的同时,思考人工智能技术 带来的各种问题以及解决 措施,从而启发考生认识人 在科技发展中的作用,增强 社会责任意识。第五大题 《水缸里的文学》是文学作 品阅读内容,作者回忆了少 年时期由童话故事引发的 好奇心、想象力对自己文学 萌芽的意义,以及对之后文

二、加强基础考查,注重综合运用,为考生搭建展示才华平台

祖国语言文字运用的综合 性、实践性课程,以培养考 生语文核心素养为目标。语 生活的各个领域;扎实的基 础知识、基本能力是形成素 养的关键,对考生的终身发 展具有重要的意义。2018年 读采用实用类和论述类文 高考语文北京卷在重视基 本组织材料,试题侧重考查 础、创设情境、关注应用、鼓 信息处理和加工能力,考查 励考生创新表达等方面,继 更为全面综合。 续进行不断的探索和实践。

1.加强基础考查

的主要内容,考查考生的关 键能力,避免偏题怪题,以期 通过不同类型题目间的有机 过考试,引导语文教学应着 和有所创造,体现出为每 言文字的运用,存在于社会结合全面考查考生语文素 养,引导语文教学要重视对 考生语文基本功的培养。

2.创设情境,注重运用

结合语文学科特点,试 在试卷结构布局上,力 卷力求创设真实生活情境 求通过不同类型的素材、不 和个人体验情境,强调在语 同测试重点的板块组合,形 言实践中积累、理解和运用 成对语文基础知识和基本 语文知识解决问题的能力, 能力的全面覆盖。在试卷题 凸显语文的应用性、综合

语文课程是一门学习 目设计上,选择语文学习中 性,避免对知识的僵化记 开放性强的题目,为考生 忆。在问题情境的设计中, 注重联系考生生活。力求通 力在语文实践中培养考生 的语言文字运用能力。

如,第一大题多文本阅 学语文学习的主要内容,第17 教学要重视培养考生探求 题中的第分题,创设"校庆致 解决问题和语言表达的创 辞"情境,要求考生在校庆欢 新路径。 迎词中填入恰当的古诗文。题 目力求从贴近考生生活出发, 答案的开放更是对考生能基 于多年的诗歌学习积累进行合 理联想、创造性应用的鼓励。

3.为考生搭建展示平台

继续设置选择性强、合在一起。

的思维和表达提供更多的 空间,鼓励考生充分发挥 一位考生展示 12 年语文 学习水平搭建平台的高考 如,枳累背诵古诗文是中 价值"新思维",启示语文

如,微写作采用读写结 合的方式考查经典名著阅 设置真实的生活情境,使"默 读。2018年3道题目覆盖了 写"不再是诗句的僵化记忆, 7部名著,给考生提供了选 择的空间。试题重点考查运 用排比比喻修辞手法表达 的能力、陈述故事情节的能 力和评议人物的能力,将语 文学习的基础性、综合性、 应用性、开放性和思想性结

非连续性实用类文本

非连续性实用 类文本命题体现了 整套试卷命制的总 体理念,坚持立德树 社会主义核心价值

命意不乏亮点。

首先,考查命题 有新变化:具有鲜明 的减负导向,表现为 阅读材料由原来的3 个减少为2个;题目 数量由原来的8道 题减少为7道题。这 一变化无疑会对减 产生一定效果。其 次,阅读量减少、题 目数量减少在客观 题负担,也给考生深 人思考留有较充分 的时间。这一变化, 对未来的教学减负 具有积极的推进作

题("下列现象不属 现实生活结合,引导 考生将阅读学习获 取的知识经验运用 于生活,体现出阅读 学习的"实用"性。

此次非连续性 实用类文本命题的 稳定性特征主要表 现在以下方面:

就选材而言,实 用类阅读文本依然 选用了反映当下科 学技术进步最新成 -关于"人工智 能"的两则阅读材 料。第一则材料主要 透了"立德树人"的 的启示作用。

题目表述较往

年虽有变化,但设问 均未超出考生熟悉 人的根本原则,弘扬 的类型。其中的一些 题目回归到了传统 的设问方式。如,第2 这一部分的试题"根据材料一,下 题在选材类型、题型 列说法正确的一项 设置、考查内容等方 是",第3题"根据材 面保持稳定,但试题 料一,下列理解不符 合文意的一项是" 第5题"根据材料 二,下列表述符合文 意的一项是"。不过, 依然保留了近两年 的题型,如第1题、 第6题。这两道题考 查指向清晰,一是考 查内容指向清晰,二 轻考生的心理负担 是考查能力指向明 确。第1题就内容来 说,考查指向了"'人 工智能, 定义的理 上减轻了考生的做 解",第6题考查对 "被人工智能'异化' 现象"的理解,实际 也清晰地划定了考 生的阅读范围。考生 根据题目要求,大胆 跳读、略读,快速获 试题突出了"实 取相关的重要关键 用"的特点。如第6 信息,通过信息筛 选、整合理解文本内 于被人工智能异化 容。这无疑在考场减 的一项"),让考生将 轻了考生不必要的 阅读获取的信息与 阅读负担,同时对考 生的语文阅读学习 也是一种积极的引 导——既认识到考 题即使千变万化,考 查的仍然是阅读理 解的基本能力;又在 日常学习过程中真 正学会"能根据不同 的阅读目的,针对不 同类型的文本,综合 灵活运用适当的阅 读方法"阅读不同文 体的文章。

本次命题坚持 了北京市考试命题 评价的一贯原则,凸 是对"人工智能"这 显了把课堂表现考 一新生事物进行解 出来、回归课堂、突 说,第二则材料的主 出主干知识、突出学 要内容是思考如何 科思想和方法,减轻 应对人工智能。这两 考生负担的考试评 则材料反映出当今 价改革理念,进一步 世界科学技术的重 巩固了北京卷已有 大突破及价值效益, 的特色。对教师进行 让考生体会到科技 课堂教学,思考"为 日新月异的发展变 谁培养人、培养什么 化,感受科技工作者 样的人、怎样培养 的聪明才智,自然渗 人"等问题具有一定

(下转第8版)